明日預告:港九遺址多湮滅 歷史保育待加強

上了屬於中華民族濃墨重彩的一筆

港九大隊交通線示意圖

深圳

編者按 1941年12月8日,日軍4萬兵力突襲香港,槍炮驚碎了清夢、硝煙遮蔽了黎明。18天後的聖誕節期 間,米字旗在維港上空飄落,逾萬守軍被投入到戰俘營,香港自此跌進了三年零八個月的煉獄。然而,戰爭和 殺戮並沒有摧毀國人的反抗意志,由中共領導的一群未滿16歲的「小鬼」,於香港鬧市鄉間織就細密的抗戰交 通網。營救盟軍戰俘、搜集傳遞情報、懲惡除奸,他們默默爲世界反法西斯同盟的最終勝利提供了自己不容忽 視的貢獻。

時光荏苒,當年的「小鬼」已近期頤之年,大多已不能與人順利交流。但無論歲月如何更替,他們的英勇 抗戰精神,將如同歷史長河中的炬火,照亮香港乃至整個民族的記憶與榮耀,更在世界反法西斯歷史中,添



東江縱隊下轄7大隊逾3000人

「廣東人民抗日游擊隊東江縱隊」,下轄7個大隊、3,000餘人。

東縱情報精準 屢獲盟軍嘉獎

與東江縱隊港九大隊展開一系列情報合作。

線,分別行走不同路線。

尼米茲放棄了華南登陸計劃,在給曾生感謝信中他寫 道:「你們關於日軍第一二九師團的報告十分重要,總部

請他到倫敦參加勝利大遊行,並授予MBE(大英帝國

憤父遭毆吐血 從軍報家恨國仇





香港文匯報記者李芷珊 攝

江縱隊前身東寶惠邊人民抗日游擊大隊時年僅9歲。聽 聞香港抗戰歷史研究會引薦採訪,他早早地穿上家人爲他準備好的 掛滿各色紀念章的迷彩服。其中便有「中國人民抗日戰爭勝利70周 年紀念章」「慶祝中華人民共和國成立70周年紀念章」

據了解,第一枚紀念章是由中共中央、國務院、中央軍委於 2015年頒發,旨在表彰抗戰老戰士、老同志、抗戰將領及爲中國 抗戰勝利作出貢獻的國際友人,紀念章共計頒發約21萬枚;第二 枚紀念章是由中共中央、國務院、中央軍委於2019年頒發,旨在 表彰建國前參加革命工作並健在的老戰士、建國後獲國家級表彰 獎勵及以上榮譽並健在的人員、建國後參戰榮立一等功以上並健 在的現役退役軍人,和爲中華人民共和國成立作出傑出貢獻的國

傳情報大材小用 司令要其練槍法

李加明在接受香港文匯報記者採訪時侃侃而談,只是因年齡問 題,每當記者提問時,他都要努力回憶一段時間。1943年,李加 明加入東江縱隊張英武工隊從事地下活動。起初因他年紀小僅被 要求負責傳遞情報,惟東江縱隊司令曾生,認爲此屬大材小用, 遂要求他每日到山頭練習槍法,以期早日成爲一名射手。李加明 稱,至今都記得射擊要領,「如果日本仔上山來,瞄他的腳跟, 就能射中他胸口,如果日本仔向山下逃,瞄他的頭,就能射中背

談及最深刻的抗戰經歷,李加明提到一次捕奸行動,「曾生叫人 捉漢奸,問我們誰去?我説我去!」目標漢奸晚上6時回家吃飯, 李加明遂聯同另一名拍檔假扮乞丐成功抓捕。

嘔血。」李加明稱,行動成功獲得表揚,亦同時堅定其抗日救亡

研究,甚至共編普及性歷史讀物,促使西方學界注意到

中國貢獻。同時,需善用電影進行歷史傳播的策略,借

助大眾化、商業化形式,將中國人在反法西斯戰爭中的

●日軍佔領下的新界大埔北盛

街。 中國文化研究院網站

議員促港加強抗戰教育 提升國際認知

事家之言 | 在世界反法西斯戰爭中的中華民族,以 納·米特也曾多次出席中國有關抗戰的學術研討會。遺憾的 」 遠超歐美國家、約3.500萬軍民的傷亡和 是,香港文匯報記者聯繫拉納‧米特,他婉拒了採訪。 超過500億美元的損失,在東亞戰場有效地牽制了法西斯軸 香港大學教授約翰‧卡羅爾接受香港文匯報採訪時認為 心國日本長達14年之久。但在西方史學界主導的二戰歷史中 亞洲國家史學界對二戰時期中國戰場的稱謂:如抗日戰爭、 (西方史以1939年9月1日為二戰肇始),中國戰場的6年 太平洋戰爭,削弱了中國在世界反法西斯戰爭的國際性。 血戰多為一筆帶過。立法會議員鄧飛認為,東江縱隊貢獻卓 「香港需要加強中國抗戰、東江縱隊的歷史教育,以 著,或獨立或聯手盟軍,對日軍持續和有效的破襲或進攻, 鞏固市民的歷史記憶,以此提高國際社會對中國抗戰貢 有效地拖慢日軍利用香港的機場和港口設施於東亞的侵略步 獻認知。」鄧飛認為,香港需加強與海外學者進行學術 伐,為世界反法西斯戰爭的勝利,奠定了堅實的基礎。

西方史籍長期忽略中國游擊隊貢獻

「不僅是東江縱隊,中國各地游擊隊均支援英美盟軍作 犧牲與貢獻,以生動方式呈現給全球 戰,共同構建中國游擊戰場,其對世界反法西斯戰爭的貢獻 觀眾。 獲盟軍認可。」遺憾的是,國際社會關於二戰的主流敘事 中,中國各游擊隊及東江縱隊的貢獻長期被忽略。「好像中 國從未存在過。」鄧飛氣憤地説,西方普及歷史讀物對此幾 乎隻字不提,僅在極專業的軍事歷史文獻,包括美軍航 空隊作戰紀錄等才偶見中國戰場的資料。對於原 因,鄧飛猜測,這可能因為外國學者不懂中 文,無法閱讀及研究中文軍事紀錄導致。 值得注意的是,牛津大學中國研究中 心主任拉納 · 米特 (現職於哈佛大 學 編者註) 早前所著《中國

中的抗日戰爭全史》為 二戰西方史學揭開

了中國抗戰的一

角。而在數

被遺忘的盟友:西方人眼

吞情報藏密信 扮乞丐捉漢奸 赤腳串聯港九 東縱小鬼隱密行動 助抗戰勇士打日寇

深度報道

現年90歳的原東 江縱隊港九獨立大 隊老游擊戰士聯誼 會會長林珍謝絕了 記者相送,快步而 執拗地踽踽而行,轉 瞬,一襲黑衣的她便 融入人流不見了蹤 影。或許,這是她深 通員所養成的習慣。這是

者剛剛結束與林珍於聯誼會 所在的西貢大會堂採訪的-幕。採訪中的林珍給記者留下 了深刻的印象,儘管已白髮蒼 蒼、滿面歲痕,卻依然精神矍

道來,清晰如昨。

北角。圖中 煙囪為北角

資料圖片

●文稿採編:香港文匯報新聞調查部 參考史料:大文集團資料數據和版權中心

1941年底香港淪陷時,林珍只有六七歲光景,她加入東江縱隊(見「話你 知」)與年長15歲的大姐林展有關。林展1932年 入讀香港庇利羅士女書院,在校期間便積極參與抗到,一個在路上『邊走邊玩』的小女孩,會擔任這麼 日救亡活動,1941年7月經虹虹(另有文獻記錄為 重要的工作。」林珍説,「當時的『信』是只有火柴 「紅紅」 編者註) 歌詠團團友何淑花介紹加入中 盒大小的紙條,用很小很小的字寫成。我們通常將小 共,正式成為一名游擊隊員。雖然林展並未向家人 紙條捲起來,然後塞在胳肢窩、褲頭,或者放在裝滿 透露過自己真實身份,但日常的抗日救亡工作,仍 東西的草籃內。有時候也會進行口頭傳達。」 然給了作為大姐跟屁蟲的林珍不小影響。

② 交通總站

● 交通站

○ 交通線

▲ 盟軍線交通站

★ 港九大隊部

東江縱隊部

隨母入港九大隊 負責送情報

太子道西一間日軍寓所,其間一名多次調戲無果的 重要,有任務就要即刻出發。| 林珍説。 日軍污衊其偷竊了180元軍票。據1943年《東洋經

輪番拷打,根本不顧我媽媽在旁邊苦苦哀求。姐姐 較遠,或需經敵崗哨和搜查點,與敵鬥智鬥勇便成 中隊副隊長、隊長。 昏死過好幾次都沒有屈服,還要媽媽堅強一些。」 了日常。為交流與敵鬥爭經驗,通訊班一般會在晚 談起姐姐直面日軍暴行時的氣節,林珍頗為驕傲。 間開展班務會,復盤和總結送信過程中遇到的問題 一二歲時的經歷,湛貴勝稱為了確保安全,會將寫 那次之後,林母決定帶着孩子們加入東江縱隊下的 與解決方法。林珍親聽過戰友在會上分享,「一旦 有消息的紙張盡量摺小攥在手中,以便遇到突發情 港九大隊,林珍因年歲尚小,成為了一名負責傳遞發現有敵偽漢奸在跟蹤或追趕,他們(交通員)會況時將紙條吞下。他回憶最難忘的送信經歷時稱, 情報的小鬼交通員。

林珍負責的交通線在深圳大鵬一帶,雖屬東江游 現失密情況。」 擊區,民眾基礎較好,但交通線也會經常變動。林 珍所在的通訊班均為「小鬼」,班長也不過十四五 歲。遇到走新線任務時,通訊班長會帶着林珍熟悉 路徑,「班長會沿途在岔路口的樹根、樹杈、石 助村民或其他協助者進行。 碑、草堆之類的標記物指引下,抵達交接地點。」 出生於 1932年的湛貴勝,就自稱當過這樣的小 知道上面寫了什麼。對方聽後連讚「做得好」。

獨身送信避嫌 腳板磨礪起繭

「在隊部,大家都對我很關照,因為沒人想得

送信的條件艱苦,林珍沒有鞋,跑在鄉間阡陌、 山林野徑和城市道路之間,稚嫩的腳板被石子磨礪得 起了繭。後來條件好一些,能將廢舊汽車輪胎割一個 1943年,林展奉命以洗衣工身份潛伏於九龍塘 鞋底,再拴上兩條繩子,就算有鞋了。「其實這些不

送信大多是當日來回,有一次在送信的途中,林 鬼交誦員。在香港抗戰歷史研究會引薦下,他於西 濟新報社》和《華僑日報》刊載信息計算,180元 珍因瘧疾發作暈倒在路邊,隊部等了很久未見林珍 貢的家中接受了香港文匯報記者的採訪。談及當交 軍票可購買約300斤大米,相當於碼頭工人90日薪 回來,便派人沿途尋找,並將仍然昏迷的林珍背 通員的初衷,他稱是受到港九大隊任中隊長的鄰居 回。而因為缺醫少藥,林珍需要硬撐着挺過病情。 張興的影響。據《港九獨立大隊史》,張興曾任港

吞情報防失密 獲讚「做得好」

據《港九大隊志》,港九大隊很多情報工作會藉

日學者:數千日探遍港九 港憲兵隊管控5區

彼時,在香港從事抗日救亡的情報工作相當危險。 隊長,憲兵隊構架由最初的 150 名憲兵,逐漸發展 島東、西部地區,九龍地區,新界地區和水上。此

日本社會學家小林英夫和歷史學家柴田善雅於 增加 250 名輔助憲兵、3,000 名由「憲查」和 60 人 構架下的香港憲兵隊,將捕殺轄區內的反抗者和破

港淪陷後,「香港佔領地總督部」酒井隆(戰犯, 人擔任,下級的「憲查」、「密偵」和「輔助憲 戰後,英國陸軍部檔案曾記錄大量由日本憲兵製

1946年9月被處槍決。編者註)下發的第一個指 兵」一樣,分別由華人和印度人組成。《日本軍政 造的肆意抓捕、虐待、虐殺事件,上述事件的證言 令,便是成立「香港憲兵隊本部」作為負責香港治 下的香港》一書則認為,由華裔和印度裔人員構成 來自憲查成員,日裔、印裔目擊者和被抓捕的當事



■ 湛貴勝將紙條盡量摺小攥在手中,以便遇到突發 狀況時將紙條吞下。 香港文匯報記者李芷珊 攝

「他們(日軍)把我姐姐綁在梯間,用擔挑進行 比林珍略大一些的交通員任務艱巨許多,或路程 九大隊西貢區常備隊隊長,1943年6月後歷任西貢

「通常送信去游擊隊基地所在地赤徑。」憶起十 在逃跑時故意摔倒,藉機藏匿秘件,避免搜身時出 當時遠遠瞥見海面上有日本鐵拖船,又聽到山路轉 角處有人聲。擔心遭遇日軍盤查的湛慌忙吞下紙條, 那紙條經過幾次摺疊本已棱角堅硬,只能任由其沿喉 頭食道慢慢劃下,「當時沒有水,行路又口渴。」湛 貴勝説,幸運的是,被疑心的「日軍」實際是東江縱 隊同志,他無不懊悔地和對方講,密件已被吞下但不



●在香港抗戰歷史研究會會長吳軍捷(左)引薦

下,香港文匯報記者在湛貴勝(右)西貢的家中對

香港文匯報記者黃金源 攝

歲的林珍謝絕記者 相送,拄着柺杖獨

其進行了採訪。

香港文匯報

的照片。 左起: 黃作梅、周伯明、曾生、林展、 香港文匯報記者李芷珊 翻攝



克爾中尉兒子(左)來港重遊父親舊地時,與林 珍(右)合照。 香港文匯報記者李芷珊 翻攝



八十年前的一面之緣

湛貴勝稱自己雖未直接參與救援

被護送轉移途經西貢大朗村借宿時,

「大約晚上12點,游擊隊員突然敲

字佐證:「1944年2月11日(據

負責人黃作梅和以翻譯身份出現的

1944年2月11日正午,美陸軍第門,隨後攙扶着一位白人飛行員走了 十四航空隊中尉唐納德·克爾駕駛 進來。」湛貴勝回憶着12歲時的經歷 的 P40 戰機拖着黑煙劃過九龍上空。 説,「他在我家樓上,睡我的床,睡 到處爆燃的火焰讓機艙內溫度飆 到清晨6點就走了。」《克爾日記》 升,29歲的克爾在濃煙中摸索拉動 也描述了一段與湛貴勝所述關聯度極 彈射拉柄。降落傘在操控下,於啟 高的內容,「幸好,我們不久就到了 德機場上方艱難地向東北方飄去。 一間屋,黑仔(劉黑仔) 笑盈盈地接 港九大隊交通員李石當時正執行向 我們進去。我越過黑仔,徑直走向那

市區中隊送信的任務。見降落傘逐漸 個架子上空置的木板,直接癱軟在上 降低高度,15歲的少年立即折返,與 面。」 千餘人規模的日軍搜索隊展開生死競《港九大隊志》也有下面一段文 李石的形象被《克爾日記》定 《克爾日記》,在被擊落後數日,

格,戴着過大的西式帽子,左手緊 克爾一直藏身於野外,此時間描述 握包着鎳鐵的手電筒,右手拽住克 有誤。編者註),美軍飛行員克爾 爾。當克爾從夾克內襯翻出「血 中尉曾藏匿在大朗村湛貴勝家 幅」(美國飛行員稱之為「Blood 裏。」 chit」,為中國政府授予在中國境內 3月9日,被護送移交給港九大隊 協助抗日的外國軍人的身份證明,海上中隊的克爾,從米粉咀附近海 上有「來華助戰洋人 軍民一體救 灣出發,連夜抵達深圳大鵬的土洋 護」字樣。編者註) ,少年只瞥了 村天主教堂的東江縱隊指揮部。據

運

●克爾中尉

1944年5月26日

1945年1月16日

一眼,熱切地點點頭,指着一條小 英軍服務團文件及克爾寫給妻子維 路,引導克爾快速離開。 達的信件等資料顯示,克爾在東縱 日軍很快封鎖了山路,四 指揮部休整至3月18日,其間接受 處派出小分隊分山頭搜 了由英軍服務團文件提供的來自歐 尋。李石把克爾安置在一 洲醫生的醫療,並見到東江縱隊司 游擊隊幫助。

個隱秘洞穴後,隻身尋找 令員曾生、港九大隊國際工作小組 日軍的包圍搜索讓營救 林展。此後,克爾又被送往深圳坪 克爾的計劃難以實現,港 山,再輾轉淡水、惠州、河源、韶 九大隊採取了聲東擊西的關,終於3月29日晚上返回中美航

策略。在沙田短槍隊副隊 空混合團桂林基地。 長劉黑仔率隊夜襲啟德機 此距其被擊落已48天。

香港文匯報 記者李芷珊 翻攝

1944年2月11日

被營救機師及部別 美陸軍第十四航空隊 P40 戰鬥機駕駛員克爾 美陸軍第十四航空隊 B-25 轟炸機組勒夫哥、拉忽徠爾、沙

克、康利、艾利斯 美陸軍第十四航空隊飛行員尹根、第三艦隊飛行員克利漢

安及情報的統領機關。另有研究資料表明,日陸軍的輔助憲兵和密探規模為1,300至4,000人。 人,上述事件死難者眾多,有的甚至是兒童(英國 38 師團憲兵隊長野間賢之助被任命為香港憲兵隊 香港憲兵隊下轄5個地區憲兵隊,分別管控香港 陸軍部檔案W.0. 235/1041 編者註)。

《日本軍政下的香港》一書引述日軍文獻指出,香至70人規模的秘偵構成。「憲查」領導層由日本 壞抗日組織作為重要工作之一。

■ ■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com